

社会万象

一年吃霸王餐10余次 多次被处罚仍不悔改

因吃“霸王餐”，王某曾10余次受到行政处罚，却始终不悔改。近日，王某因涉嫌寻衅滋事罪被湖北省武汉市武昌区检察院提起公诉。5月24日，法院判处王某有期徒刑一年五个月。

2022年10月的一天中午，王某在武昌一家饭馆吃饭，一个人点了300余元的烟酒和饭菜。酒足饭饱后，王某叫店员把单子拿来买单，店员告诉王某不能买单。王某便以没带手机为由借店员手机登录自己的支付宝账户扫码付款，却因需要验证码而无法登录，随后又说打电话让朋友送钱过来，可一连打了好几个电话都没打通，店员让王某报电话号码自己来打，却发现电话号码都是空号。猜到王某想逃单，店员便表示，“要么付款，要么找人送钱过来，否则就报警。”王某始终拒不付款，反而表示“你报警啊”。店员报警后，武昌区公安分局对王某作出了行政拘留的处罚。

2023年11月，武昌区检察院检察官在侦查监督与协作配合办公室值班时发现，2022年7月至2023年10月，王某先后在武昌区、江岸区等多家餐厅就餐消费，以找人代付、无力支付、手机丢失等为借口拒不向店家支付餐费共计1000元以上。

检察官认为，王某多次吃“霸王餐”，拒不支付餐费达1000元以上，且在多次受到行政处罚后仍不悔改，造成了恶劣的社会影响，涉嫌寻衅滋事罪。经研判，检察官认为该案已达到立案标准，符合立案条件，遂监督公安机关立案。

立案侦查后，检察机关及时引导公安机关查找被害人，补充完善相关证据。最终，该案认定的犯罪事实增加到15笔，王某拒不支付餐费共计1652元。王某到案后，对检察机关指控的犯罪事实和证据没有异议，自愿认罪认罚。2024年4月，武昌区检察院以涉嫌寻衅滋事罪对王某提起公诉。（周晶晶 陈琴韵）

餐厅老板遭遇员工诈骗 不计前嫌选择谅解对方

诈骗电话，不接！陌生短信，不点！这种方式对陌生人诈骗确实有效，但对熟人呢？日前，经河南省义马市检察院提起公诉，法院对一起“熟人”诈骗案作出判决。

董某经营一家餐厅，王某是餐厅厨师。2023年6月9日，王某告诉董某，他“姐夫”认识一家，出售的羊的价格比市场价低不少，还可以货到付款。董某看了王某发的图片，觉得不错便同意购买。过了一會兒，王某对董某说，其“姐夫”担心不付定金卖家会将羊转卖他人，董某赶忙让会计将3万元汇入王某提供的银行账户。然而王某又说，卖家要求付齐货款才能发货，董某又给王某转账2.8万元。

董某本以为这回应该能正常送到了，没想到陷阱还在后面。银行卡被冻结，孩子丢了要回去找，老婆生病住院……看董某好说话，王某编造各种理由博取同情。董某转账给王某1.6万元用于解冻银行卡，后因长时间联系不上王某，于2023年10月26日报案。今年1月16日，公安机关将该案移送检察机关审查起诉。1月29日，义马市检察院以涉嫌诈骗罪对王某提起公诉。

看在与王某交往多年的交情上，董某表示如果王某能够积极赔偿损失，他愿意谅解对方。3月23日，法院经审理，采纳了检察机关指控的犯罪事实、罪名和提出的量刑建议，判处王某有期徒刑三年，缓刑四年，并处罚金1.5万元，责令王某退赔董某7.4万元。判决生效后，王某又回到董某的餐厅上班，以工资抵欠款。（王飞 王晨）

“猛火灶”无保险 这类厨具卖不得

“猛火灶”是近几年出现的新型燃气灶，相比普通燃气灶火力更旺、功率更大。猛火灶热、爆炒锁鲜，“猛火灶”一直以来深受餐饮商户喜爱。在浙江省宁波市江北区的一家批发店里，却有近万个“能点火不一定能熄火”的问题“猛火灶”悄悄流向餐饮厨房。

卢某是一家五金百货批发店的店主。2020年6月，朱某（另案处理）上门推销某品牌厨具的“猛火灶”，价格比常规批发价便宜不少，卢某便开始从朱某处进货。朱某推销的“猛火灶”之所以便宜，是因为没有安装自动熄火装置。按规定商用燃气灶都必须安装自动熄火保护装置，火焰因风吹或汤汁泼洒等意外原因熄灭时，熄火保护装置会在60秒内自动关闭气源，避免燃气泄漏事故。

“我其实一眼就看出来这些燃气灶没有熄火保护装置，没有保护装置的燃气灶样子偏大、打火也很快。”卢某交代说。

2020年6月至2023年9月，卢某在明知某品牌厨具的“猛火灶”没有安装自动熄火装置的情况下，仍多次购进10余种型号的“猛火灶”，进货金额约20万元，后以单价加价2至4元的价格售卖给小餐馆和流动摊位，销售金额22万余元，非法获利2万余元。

2023年9月，公安机关接到线索对某品牌厨具生产的“猛火灶”情况进行调查。卢某得知供货方涉嫌生产销售伪劣产品罪后，于9月14日向公安机关投案自首并自愿认罪认罚，同时积极退赔。

2024年3月15日，宁波市江北区检察院对该案提起公诉。近日，法院以销售伪劣产品罪判处被告人卢某有期徒刑一年三个月，缓刑一年六个月，并处罚金12万元。（蒋杰 马子港）

在担任教育局局长之前也遇到过别人向他行贿的事，他从不越雷池一步，只是这次对方的行贿金额对他来说算是“巨大诱惑”——

他的沦陷从20万元开始

刑案速写

□江舟

“县教育局局长吴未(化名)被纪委监委带走了，肯定是出事了。”2023年9月中旬的一天，海南省白沙县传出这一消息。几天后，白沙县纪委监委决定对吴未采取留置措施，并立案调查。

2023年12月28日，白沙县检察院对该案提起公诉。今年3月，法院以受贿罪判处吴未有期徒刑十年，并处罚金50万元。

面对巨款他越过了雷池

2015年3月，53岁的吴未被任命为白沙县教育局党组书记、局长，这个岗位成了他人生的转折点。当时，正值县教育局启动对中小学教学楼、办公楼等进行维修、加固及重建工程项目。很快，托关系找吴未要求承建项目的建筑工程老板纷纷至沓来，这些人临走时总会留下一句“事成之后，必有重谢”。

2015年11月，个体工程老板郑某增结识了吴未，后二人关系日渐密切。一次闲聊时，郑某增得知车改后吴未想买一辆小汽车，但因缺钱未买，他便立即表示：“钱不是事儿。”几天后，郑某赠送给吴未20万元购车款。

吴未以前也曾遇到过这种事，因为知道受贿是违法行为，所以不敢越雷池一步。可这次他舍不得这20万元，自我安慰后便收下了。

过了些时日，郑某增来到吴未办公室：“吴局长，听说某实验学校要建综合教学楼，我想做这个项目，工程质量您放心。如能给我做，定会重谢。”

“只要工程质量及工期有保证，这个工程可以帮你疏通关系。”2015年至2020年，在吴未的帮助下，郑某增挂靠的公司顺利中标了某实验学校综合教学楼等7个工程项目。为了表示感谢，郑某增多次向吴未表示无论有什么需求尽管开口。

免费试抽的电子烟让他花光了积蓄

□本报记者 张吟丰
通讯员 周洁 张慕子

近年来，一些不法分子利用依托咪酯的麻醉作用，将其添加进电子烟中进行销售，“瘾君子”孟某为谋求非法利益，纠集范某等3名男子贩卖、运输依托咪酯电子烟。5月23日，经湖南省长沙市天心区检察院提起公诉，法院以贩卖毒品罪判处孟某等4人有期徒刑三年六个月至一年八个月，并处罚金。

“第一次吸食，我就感觉这不是普通的电子烟，太上头了，吸食后有醉酒的感觉。”归案后的孟某交代说。2023年7月，孟某在酒吧结识了阿龙（另案处理），阿龙见孟某常吸食电子烟，便向他推销起自己新代理的“上头电子烟”。孟某见这种电子烟外表与普通电子烟没什么区别，还能免费试抽，就尝试了一下。

此后，孟某对这种“上头电子烟”产生了渴望。他不断找阿龙购买“上头电子烟”，很快就花光了积蓄。其间，他结合看到的新闻和自身的上瘾反应，意识到这种“上头电子烟”可能并不简单。但此时孟某的毒瘾已越来越重，他主动成为阿龙的“代理”。

2023年10月，孟某拉自己的发小范某入伙，二人商定各占股50%。孟某



姚雯/漫画

2019年3月的一天，吴未约郑某增在一家茶店见面，一阵窃窃私语后，二人便匆匆离去。时隔一个月，郑某增告诉吴未：“事已办妥，对方很满意。”原来，吴未让郑某增出资为其情人装修房屋，此次装修房屋郑某增共出资16.56万元。

郑某增明白，自己之所以能拿到这么多工程，全靠吴未的鼎力相助。2023年5月的一天，郑某增约吴未在某酒店见面，送给他好处费50万元。吴未说：“这50万元你先代我存放，日后我有需要时再拿。”

“我给吴未送钱的目的，一是感谢他帮我承揽了那几个工程，二是希望他继续帮我。”郑某增直言不讳地对办案人员说道。吴未共收受郑某增送的好处费86.56万元。

工程建设的事他说了算

吴未在白沙县教育局主政的8年间，可谓是大权独揽，小权也不放手，尤其是工程建设之事，都是他说了算。

2018年6月的一天，个体工程老板湛某生听说某学校要建运动场，为了能拿到这一工程项目，他想到了吴未的妹夫李某盛。

几天后，湛某生请李某盛吃饭，席间提出：“能否找吴局长帮我承揽某学校运动场的工程项目？”小事一桩，我和他打个招呼应该可以。”李某盛爽快地答应了。

2018年至2021年，吴未凭借手中权力帮助李某盛先后承揽了某学校运动场、某中心学校教学楼等12个工程项目，李某盛将这12个工程项目全部转包给湛某生。为了感谢吴未，湛某生先后3次委托李某盛送给吴未好处费80万元。

2018年初，某小学环形跑道面层改造工程项目已经过审批，即将开工建设。工程老板李某找到吴未，请求承揽该项目。几次商谈过后，吴未觉得李某挺有诚意，同意将这一工程交给李某挂靠的公司来做。为确保李某挂靠的公司中标，吴未向招标代理公司提出明确要求：“将该项目给李某挂靠的公司。”

他一怒之下开车撞人

□本报记者 简洁
通讯员 王国麒 赵静

“我只是想开车吓唬吓唬对方，没有想那么多，当时想着开车到他们身边然后踩住刹车停住，但当时太生气了，没忍住。”2月22日，北京市大兴区检察院提起公诉的张某故意杀人案开庭审理，开车撞人的张某在法庭上辩解道。近日，张某因犯故意杀人罪被法院判处有期徒刑四年，张某当庭表示自愿认罪认罚。

张某是大兴区一家饭店的经理。2023年8月16日，因为饭店下水道堵塞，张某通过网络预约了维修师傅喻某、王某上门疏通。疏通过程中，对方告诉张某需要使用通渠药疏通管道，每瓶350元，正在打电话的张某未进一步问清楚便答应了。下水道疏通后，对方告诉张某共使用了10瓶药水，加上疏通费，共计4400元。听到最终的维修价格，张某感到不可思议，怀疑自己被套路了，要求重新协商价格。

协商中，双方互不退让。随后双方开始争吵谩骂，喻某、王某直接辱骂张某“说话不算，你这样的出门就得让车撞死”，张某回怼“谁不撞死谁，谁是孙子”。眼见双方争吵愈演愈烈，张某的老板李某出面制止了争吵，同时重新与喻某李某，最终支付了2000元。

原以为事情到这里就告一段落了，

2018年至2020年，吴未帮助钟某承揽了37个工程项目。为表示感谢，钟某两次共送给吴未85万元。

此外，在2018年至2020年间，吴未还利用职务便利，帮助郑某明承揽了某小学运动场及校园文化改造工程、某实验学校体育场等附属工程(含运动场)等5个工程项目，帮助工程老板王某承揽了某小学综合楼工程项目，当郑某明、王某提出要送给他50万元、20万元好处费时，吴未分别对二人说，钱先存放在他们那里，日后有需要时再拿。吴未还帮助工程老板陈某承揽了某学校新建板房公厕采购项目和某中心学校室外消防工程项目，收受陈某好处费12万元。

到案后主动交代问题

2023年9月11日，吴未因涉嫌严重违纪违法接受白沙县纪委监委调查，如实供述了县纪委监委已掌握的其收受苏某安、王某兴好处费的事实：“2019年至2020年，我帮助王某兴、苏某安承揽了5个工程项目。2021年5月，王某兴送给我好处费50万元，春节前，苏某安托王某兴送给我50万元。2023年上半年，苏某安送给我80万元好处费，我让他先行存放，日后我有需要时再找他拿。”接着，吴未主动交代了县纪委监委未掌握的其收受郑某明等7人好处费的事实。

2024年1月15日，该案开庭审理。法庭上，吴未对检察机关指控的犯罪事实、证据、罪名及提出的量刑建议没有异议，当庭表示自愿认罪认罚，请求法庭从轻减轻处罚。

法院经审理查明：2015年至2023年，吴未利用担任白沙县教育局党组书记、局长的职务便利，为苏某安等人承揽工程项目提供帮助，直接或间接非法收受9人好处费共计513.56万元，其中有200万元未遂。3月13日，法院作出一审判决。吴未退缴的受贿款313.56万元，予以没收，上缴国库。苏某安等4人退缴的行贿款200万元，予以没收，上缴国库。

但越想越气的张某径直下楼坐进自己的车内，启动车辆等待对方出来。17日凌晨，收工后的喻某、王某步行至饭店停车场准备离开，张某驾驶汽车直接撞向二人，喻某、王某被汽车推行并撞倒。张某驾车冲撞至路边另外两辆汽车，直至撞倒第三辆汽车方才停下。被撞飞的喻某从地上爬起来跑到一边，王某则被撞得昏迷倒地。

张某驾车撞人后，随即倒车数米再次驶向喻某，其间碾压了被撞倒地的王某。此时，李某听到声响从楼上跑下来劝阻张某，张某不予理会继续倒车，再次碾压到王某。张某停车后，喻某将王某拖拉到一边，李某报警，张某呆坐在车内直到民警到场。经鉴定，喻某为轻伤二级，王某为轻伤一级。

2023年10月20日，公安机关以张某涉嫌故意伤害罪向大兴区检察院提请批准逮捕。虽然被撞的两名被害人均为轻伤，但是办案检察官认为张某的行为可能涉嫌故意杀人未遂，于是在批准逮捕后立即引导公安机关补充侦查，重点核查张某所驾车辆的重量情况，补充撞人时速的鉴定，以及车辆是否确切碾压到被害人王某等证据。

2023年12月27日，公安机关以张某涉嫌故意杀人罪向大兴区检察院移送审查起诉。2024年1月26日，该院对张某提起公诉。

正义智库

法律 监督 好帮手

ZYZK.JCRB.COM

丰富 权威 便捷 专业

正义智库拥有检察业务大纲、检察专题、法律法规、刑法专区、民法专区、司法案例、检察文书、类案检索、专家观点、学科分类、精品报刊、图书和文书指南13个专区。涵盖1.5亿篇公开裁判文书、680余万篇公开检察文书、17万余个检察知识大节点，以及海量的期刊图书资源。

由检察机关支持自主研发的大数据法律知识服务产品

同时拥有公开裁判文书和公开检察文书的使用授权

正义网二十年磨一剑，专为检察人打造的知识体系网络——检察业务大纲。经过17万余个检察知识大节点加工和14000余个案情特征标签标注的正义智库知识体系，构成独具特色的“检察语境”

正义智库拥有一键跨库检索、类案检索等多元化的检索模式，满足您的各种检索需求。正义智库全面对接最高检案例库、对接全国检察业务应用系统2.0，实现“三网、两端”全方位支持

可靠 | 精准 | 高效 | 智能

地址：北京市石景山区香山南路109号 | 电话：010-86423059 | 联系人：张老师、郭老师 | 邮箱：zhengyiwang@jcrb.com